

Отзыв научного консультанта
о научной деятельности и диссертационном исследовании Идиатуллова Азата
Корбангалиевича «Динамика религиозного синкретизма суннитов
Среднего Поволжья и Приуралья в XX — начале XXI в.», представленном
на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности
07.00.07 — Этнография, этнология и антропология

Идиатуллов Азат Корбангалиевич давно занимается изучением религиозного синкретизма суннитов Волго-Уральского региона. В 2010 году диссертационном совете при Чувашском государственном университете им. И.Н. Ульянова он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Он не остановился на достигнутом и продолжал активно разрабатывать эту научную проблему. Восемь лет исследовательского труда дали положительный результат: подготовлена докторская диссертация по теме «Динамика религиозного синкретизма суннитов Среднего Поволжья и Приуралья в XX — начале XXI в.». С 2017 г. А. К. Идиатуллов работает на должности доцента в федеральном государственном образовательном учреждении высшего образования «Чувашский государственный университет имени И. Н. Ульянова». В современных условиях развития полиэтнического российского общества изучение этнокультурных и этнорелигиозных процессов является востребованной и весьма актуальной. В свое время мне довелось оппонировать кандидатскую диссертацию А. К. Идиатуллова, и одним из моих пожеланий было продолжить исследование важной и интересной темы в рамках всего Волго-Уральского региона, так как ранее он анализировал этнорелигиозные процессы суннитов в рамках одной Ульяновской области. Когда он обратился ко мне за научным консультированием, я дал свое согласие и начали работу над диссертацией. Идиатуллов А. К. очень ответственный, вдумчивый, обстоятельный исследователь. Им изучен огромный массив литературы и источников, проведен ряд экспедиционных поездок по разным районам Волго-Уралья. Анализ литературы и источников позволил создать комплексное исследование о динамике сложных этнорелигиозных процессов среди суннитов рассматриваемого региона. Мы считаем, что работа хорошо структурирована и позволяет последовательно решать все исследовательские задачи. Соискателю удалось показать динамику взаимосвязанных, взаимообусловленных процессов религиозной жизни татар, башкир и представителей мусульман-суннитов и некоторых других народов нашей страны. В работе значительное внимание уделено динамике религиозности мусульман-суннитов региона, проблеме их самоидентификации, процессу синкретизации религиозности под воздействием различных иных религиозных учений и т. д. Исследование прошло обстоятельную апробацию: автором опубликовано 55 работ, из которых 5 монографий, 22 статьи в журналах ВАК

Минобрнауки России, 28 статей в научных сборниках и журналах. Все выводы и обобщения диссертационного исследования грамотно и логично аргументированы. Считаю, что А.К. Идиатуллов подготовил диссертацию, представляющую научный и практический интерес. Ее материалы можно использовать при дальнейшем исследовании этнорелигиозных и этнокультурных процессов в стране и мире, при изучении историко-этнографических и культурологических дисциплин в вузах. Они будут востребованы государственными и общественными структурами при подготовке и реализации программ и проектов национальной и религиозной политики в российском обществе. Диссертация А.К. Идиатуллова является самостоятельной, завершённой научно-исследовательской работой, посвящённой актуальной теме историко-этнографической науки, направленной на решение важной социальной задачи современного общества. Считаю, что А. К. Идиатуллов справился с поставленными перед ним исследовательскими задачами и представил на рассмотрение научной общественности фундаментальное исследование, соответствующее требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук. Работа в полной мере соответствует специальности 07.00.07 — Этнография, этнология и антропология и может быть рекомендована к рассмотрению в Объединённом совете Д 999.173.02 на базе ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И. Н. Ульянова».

Научный консультант, доктор исторических наук,
профессор, профессор кафедры археологии,
этнографии и региональной истории
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Чувашский государственный университет
имени И.Н. Ульянова»



Таймасов Леонид Александрович

11.10.2018

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Чувашский государственный университет имени И. Н. Ульянова», Московский пр-т, д. 15,
г. Чебоксары, Чувашская Республика, 428015

E-mail: office@chuvsu.ru

Контактный телефон: +7 (8352) 58-30-36

И.А. Гордеева
11 10 20 18 г.